



观看合影，忆战友情（左是雁塔村徐炳辉、右是和溪村徐炳辉）。

本报讯（通讯员 徐东升 文/图）近日，山城镇雁塔村退伍老兵徐炳辉，搭车赶到50多公里外的和溪镇和溪村，拜会老战友徐炳辉，两位老战友因同名同姓而成为一对特殊的“兄弟”。1976年3月一同退伍回乡的老“兄弟”40多年来，常来常往，情深谊长。这一次，他们促膝长谈，追忆难忘的军旅生活，畅谈农村和各自家庭的新变化，共话新时代梦想。

战友们以胖瘦加以辨别

真是奇缘，两个徐炳辉，同名同姓，同是南靖老乡，1971年1月同时应征入伍，机缘巧合，两人分在同一部队——中国人民解放军32826部队，驻守福建平潭。更令人没想到的是，同名同姓的两人竟被分在同一连队，住处相距仅10多米。

“新兵下连队后第一次点名，念到‘徐炳辉’，两人同时喊‘到’，惊讶之后，我俩开心一笑，兴奋不已。”雁塔村徐炳辉说，同名同姓又是老乡，尽管年龄相差两岁，可连队战友们一时难以辨别，只好根据他俩的身材，以胖瘦加以区别称呼，雁塔村徐炳辉因身材显瘦，被称为“瘦的”，而和溪村的徐炳辉身材较肥胖，则被称为“胖的”，后来，“瘦的”担任连队文书，战友改称其为“徐文书”，以示区别。若有家书寄到部队，连队通讯员只好根据落款地址加以甄别，再发到哪个“徐炳辉”；一时无法鉴别的，只好通知两人前来认领。

“机缘巧合，我俩一见如故，亲如兄弟，我年长两岁，自然就成为哥。”和溪村徐炳辉说，他文化程度较低，被安排在炊事班：“弟弟”文化程度较高，后来担任连队文书，经常代笔与亲人通信。“兄弟俩”不时聚在一起，交流在部队的学习、训练情况。在部队5年多时间里，“兄弟俩”表现都很优秀，光荣加入中国共产党。

入伍期间，还是人民公社化时期，不像现

在，军属优抚款都统一标准。当时，军属优抚款以工分核算，工分及其分红根据各大队和生产队的收入水平，标准不一样，因此两人的总工分和年终分红也就不一样。和溪村徐炳辉的军属优抚款每年工分3000分，生产队年终分红每10分为0.80元。雁塔村徐炳辉的军属优抚款每年工分1800分，生产队年终分红每10分为0.12元。

同时退伍后见证农村变革

1976年3月，“兄弟俩”同时退伍回乡，都当年结了婚。退伍后，和溪村徐炳辉被安排在长塔煤矿当工人，3年后回家务农。雁塔村徐炳辉退伍回乡担任生产队记工员、雁塔大队管委会委员，大队改为行政村后，他当选为村党支部委员，1991年7月起至2006年8月，连续五届当选雁塔村委会主任，“兄弟俩”赶上改革开放的新时代。

“党的十一届三中全会后，农村实行家庭联产承包责任制，分田到户。”雁塔村徐炳辉回忆说，分田到户初期，他所在的村民小组人均分田1.10亩；和溪村徐炳辉所在的村民小组人均分田1.30亩。在党的富民政策的指引

下，“兄弟俩”从计划经济时代单一种植水稻、大麦、甘蔗走出来，调整种植结构，开发多种经营，推广种植香蕉等名优水果，在希望的田野上，致富路越走越宽。

诸多的共同，两位战友结下“兄弟般”的深厚情谊。退伍回乡后一直保持联系，有事一起商量探讨。“以前，农民交纳公粮（农业税）、粮食定购时代，‘弟弟’总是给我讲，作为一名共产党员要带头完成任务。”和溪村徐炳辉说，“弟弟”经常到和溪帮他运载定购粮到和溪粮站交纳。如今，公粮、特产税等都免了，这样的往事成为美好的回忆。

赶上农忙时节，“兄弟俩”经常互相帮衬。“哥来我家帮忙扛甘蔗时，我习惯在前面，他在后面。”雁塔村徐炳辉记忆犹新说，他到哥家做客或者帮农忙时，总受到哥他家人的热情款待。当村换届选举，他连任村干部，哥专程前来祝贺，叮嘱说不能以权谋私，要多为村民办实事，把实事办好。“哥哥”表示，在“弟弟”担任村干部期间，“我经常向他咨询三农政策，从而及时分享到国家政策带来的实惠”。

雁塔村徐炳辉今年66岁，和溪村徐炳辉68岁，两位战友的子女都已成家立业，“兄弟

俩”家庭美满幸福，各自老有所乐，可他们时不时总爱“粘”在一起。雁塔村徐炳辉从村委会主任的位置退下来后，受聘在县城湖滨名城小区，当物业管理处经理。有了这一个落脚点，在和溪老家中种点蔬菜的哥哥徐炳辉不时进城来看“弟弟”。因两人同宗，两地宗亲事务往来，他们被推举为宗亲代表，充当宗族交流使者，开展民间交流。

今年适逢改革开放40周年，两位老战友会面时，多了一个议题——筹办平潭岚岛战友聚会，邀约战友重返军营，到驻地平潭岚岛，到改革开放的前沿，感受时代的变化。



兄弟情深，走路手牵手（左为哥，右为弟）。

龙山镇举办首届海峡两岸传统民俗文化交流会

烟台溯源
本报讯（通讯员 邹少华）近日，龙山镇宝斗村举行首届海峡两岸传统民俗文化交流会。

在腰鼓队及电音三太子的热情表演中，上午9点，活动正式开始。台湾交流团代表上台发言并向宝斗村王皇宫赠墨宝留念。交流团还举行了集体团体拜仪式，共同祈愿风调雨顺、国泰民安。

此次交流活动见证了两岸民间信仰文化的同宗同源，不仅共同传承和延续了中华优秀传统文化，还进一步增进了两岸民众的情感交流。

我县四个非物质文化遗产传承点授牌

本报讯（记者 杨新炼 通讯员 邹少华 占进良）6月9日是我国“文化和自然遗产日”。为迎接“文化和自然遗产日”，弘扬我县优秀非物质文化遗产，6月4日和6月7日，县非遗中心举行四个非物质文化遗产传承点授牌仪式。

6月4日，县非遗中心及教育局领导来到福建土楼德育基地，为田螺坑客家山歌传承点揭牌。在现场，老师和学生们同展歌喉，一起演唱客家山歌。

在书洋中心小学，县非遗中心建立了提线木偶传承点。记者来到提线木偶戏传承教室，看到木偶在同学们的手中仿佛如同有了生命，表演熟练精彩，赢得了下面观众的阵阵掌声。

6月7日，市级非物质文化遗产“越南竹竿舞”传习点揭牌仪式在丰田华侨学校举行。越南竹竿舞传习点设立传习室、展览室等办公场所，保存、展示越南竹竿舞的实物和资料。

同日，歌仔戏传习点揭牌仪式在龙山中心小学举行。龙山中心小学的师生带来精彩的歌仔戏表演。他们独创“芗剧诵经典”，把古诗编成歌仔戏，并编入学校乡土教材，让全校师生传唱。

金山镇开展环境日主题宣传活动

本报讯（通讯员 陈少鑫 吴国富）连日来，金山镇围绕“美丽中国，我是行动者；美丽南靖，我是参与者”的环境日主题，组织镇、村环保志愿者开展爱护环境宣传活动。

活动中，志愿者走上街头，向过往的群众发放宣传手册，讲解生态环境知识；同时，还举行环保知识进课堂宣传活动，普及环保知识。

此次活动共发放宣传材料1600多份，环保袋1600多个。通过本次活动，进一步提高了广大群众和学生的环境意识、节约意识、生态意识。

1.阴德就是总是喜欢做好事，但是从不宣扬，也不想让他人知道。俗语讲“积德无需人见，行善自有天知。”一辈子积累无数阴德的人，不仅自己能得到无穷尽的福报，而且这个福报还会惠及子孙后代。

2.习近平主席在2016年12月12日首届全国文明家庭表彰大会上的讲话摘要：

中华民族历来重视家庭。正所谓“天下之本在家”。尊老爱幼、妻贤夫安，母慈子孝、兄友弟恭，耕读传家、勤俭持家，知书达礼、遵纪守法，家和万事兴等中华民族传统家庭美德，铭记在中国人的心灵中，融入中国人的血脉中，是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量，是家庭文明建设的宝贵精神财富。

并提出三点希望：

第一，希望大家注重家庭

第二，希望大家注重家教

第三，希望大家注重家风

【县老干部局、南靖社区学院、漳州市民间文艺家协会·孝善文化交流基地、南靖中华孝道文化示范基地创建小组、韩金火】



本报讯（记者 丽娜 佳婧 嵩欣 通讯员 少华 建勇）在龙山中学，老师们把“陶艺与东溪窑文化”引入课堂，让艺术创造与文化传承密切联系起来，让孩子们感知自然、感悟生活。

近日，记者走进龙山中学，感受了一节别样的“陶艺课”。记者来到龙山中学时，陶艺社团已经上课了。陶艺老师正在为学生们讲解陶艺简单的制作技巧和注意事项。紧接着，拉坯、捏塑、晾干、修坯、上釉……黏土在孩子们手里敲打着，揉搓着，旋

转着。这群十来岁的孩子，把玩着手中的陶泥，个个神情愉悦，每个人脸上都写满了极强的创作欲望。

徒手捏制、静心修胚、独自雕塑……从揉泥到上釉，孩子们亲身体验了手工陶艺每个步骤的乐趣。

黄建勇是龙山中学的一名专业美术教师，也是该校陶艺社团的专职教师。为办好学校的陶艺特色课程，黄老师数次到德化学习取经。如今，学校的陶艺社团已开办近一学年了。陶泥滑过孩子们的手心，变成可爱的模样。黄建勇蹲在孩子们旁边，悉心指导。他和孩子们一起，或敲打，或揉搓，或拉团，随心所欲地创作自己的陶艺作品。

陶艺社团还将教室里的一整面墙布置成为学生们的陶艺作品展示墙，让它成为教室里一道温暖而亮眼的风景。

近年来，龙山中学积极开展“第二课堂”特色教育，除了陶艺社团外，龙山中学还成立了不少特色社团，不仅为学生的个性发展提供更为广阔的平台，也为学校打造出了属于自己的办学特色品牌。“在2017年九月份成立了学生社团中心，建设了书法、舞蹈、陶艺、文学、朗诵、合唱等六个室内社团。足球、篮球、排球、乒乓球等四个室外社团，为学生的个性发展搭建多元化平台。”龙山中学社团中心主任黄荧告诉记者。



暖心民警奔波帮解决 领养弃婴十一载未落户

本报讯（通讯员 蔡淑娟）近日，靖城镇草板村村民陈某从南靖县公安局靖城派出所户籍民警手中接过办理好的户口簿，紧握民警双手，对民警奔波帮助解决了11岁女儿小丽（化名）的落户难题连连道谢。

据悉，2007年5月15日，陈某和妻子同往一样劳作一天准备回家，回家之路必经村口加油站，十年如一日，陈某不曾想到，今日的这条路竟如此的不同。呜咽咽的哭声穿过草丛，陈某探头一看，加油站旁边的草丛里竟然躺着一名女婴，夫妻二人此时已萌生收养之心，却担心此女婴并非弃婴，便在女婴身边等候，看是否有人过来认领。但直至天黑也不见有人过来，夫妻二人便决定收养女弃婴，并取名为小丽（化名）。因夫妻二人法制观念淡薄，没有及时报警，也没有到福利院及派出所了解办理抱养小孩的相关手续，导致小丽（化名）的户口一直没有着落。如今小丽（化名）已满11周岁，早已过了上小学的年龄，却因为没有户口无法上学，也不能享受国家医保等优惠政策，所以夫妻二人十分着急，遂前往派出所求助。

了解完陈某的诉求后，靖城派出所高度重视，一方面耐心地向陈某夫妇解释公安机关的户口政策与办理户口的流程，告知其办理落户所需材料；一方面立即组织户籍民警和

社区民警开展相关调查取证工作。经民警多次走访陈某家庭及周边村民，深入了解陈某的家庭情况以及小丽（化名）的成长过程，同时与村干部了解陈某捡拾弃婴具体情况，并录制了见证人、邻居、村干部等人的笔录材料。为了尽快解决小丽（化名）的落户问题，靖城派出所民警带着小丽（化名）到南靖县公安局法医室进行了采血，经血样DNA比对，排除了被拐卖的可能。与此同时，靖城派出所民警积极发布公告寻找小丽（化名）的亲生父母和其他监护人。历时一个多月的时间，在寻找小丽（化名）的亲生父母未果的情况下，经过民警不懈努力，陈某的女儿小丽（化名）终于顺利地上了户口。

靖城镇派出所开展“警营开放日”活动



本报讯（通讯员 林勇滨 林小莉 文/图）近日，靖城镇派出所组织开展了“警营开放日”活动，邀请辖区小学生走进警营参观。

活动中，特警们将武器一一展示，手枪、步枪、机枪等装备让参观的师生大饱眼福。战士们耐心讲解并示范操作方法后，孩子们争先恐后地和装备“亲密接触”。特警用寓教于乐的方式，让孩子们学习安全防范常识，在潜移默化中增强孩子们的安全防范意识，希望达到“教育一个儿童、带动一个家庭、影响整个社会”的效果。师生们还体验了防暴服穿着。孩子们虽然身体还不够以支撑起厚重的防暴服，但是他们依然积极参与。不少学生表示，这次活动给他们留下了深刻印象，增加了对警察叔叔的了解，是一次难得的经历。



自行车协会：倡导绿色健康 弘扬社会新风



弘扬社会新风。

据了解，我县自行车协会目前有正式会员80多人，骑行爱好者500余人。大家出于对自行车运动的喜爱走到了一起，用自己的行动支持环保事业，不但锻炼了身体，同时也宣传了户外运动低碳环保的理念。



匠心十四年 做精品面包

本报讯（记者 张梦帆 文/图）近日，在县城中山路的原麦面包店后厨，今年33岁的面包师曾健全，正全神贯注地在刚刚出炉的甜甜圈巧克力涂层上，均匀地撒上五角星糖果。“甜甜圈的制作工序包括擀面团、卷馅料对接成形、发酵、油炸、涂层等。”曾健全介绍说，他每天早晨七点半就到店里，开始一天的忙碌工作。

走进面包店，肉松吐司、特香包、切片、餐包、现烤等数十种面包玲琅满目，品种齐全，这些都是曾健全用多年的经验精心制作而成。“做面包的基本功是揉、擀、卷、捏，经过打面、搅拌、成型、发酵、烘培、冷却等步骤。店里一天要用二三十斤的面粉，销售最好的是

手撕面包，需要经过十多道工序，每道工序都要掌握好力度，拿捏准确，才能让面包口味与营养俱全。”曾健全说，口碑好了，自然有回头客。

“19岁那年，一次机缘巧合，朋友介绍我去厦门学做面包，先后到过福清、上海、龙岩、平潭等地当面包师，如今已经做了十四个年头。”曾健全说，这十四年间，他不仅收获“面包”，还收获爱情。在平潭工作期间，曾健全认识了在同一家面包店工作的一位平潭女孩，在她28岁那年，二人喜结连理。今年年初，曾健全带着妻子回到南靖，丰富的工作经验让他在家乡找到了称心如意的工作。“做面包不仅要学会吃苦，例如在夏天，要克服烤炉的高温环境。同时，还要跟上时代的步伐，不断提升制作工艺。”曾健全说，在业余时间，他经常看一些有关面包制作的书籍，不断提升自己的面包制作水平。